

2015-2016学年度上学期期中考试
高一语文试卷
试卷分值：150分   考试时间：150分钟 
 卷I
一、现代文阅读（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
中国诗歌自身的调节功能
    中国诗歌之所以能历久而不衰，一个重要的原因是它本身有一种调节功能，其语言形式处在不断变化的过程之中。从四言到五言到七言，随着汉语的发展变化而不断形成新的节奏。二二节奏的四言诗是诗歌的早期形式，随着《诗经》时代的结束而趋于僵化。此后的四言诗，如曹操《短歌行》那样的佳作实在不多。中国诗歌主要的形式是二三节奏的五言和四三节奏的七言。四言诗一句分成均等的两半，节奏呆板。五七言前后相差一个音节，寓变化于整齐之中，节奏活泼。所以五七言取代了四言而成为中国诗歌的主要形式。为什么七言没有继续加长，发展为九言呢?我想这是因为一句诗七个音节已经达到读起来不至于呼吸急促的最大限度，加长到九言读起来呼吸急促。这样的诗行不容易建立起来。
    在音节变化的同时，格律也在逐渐严密化。中国诗歌是从自由体（古诗）走向格律体（近体诗），但格律体确立之后自由体仍不衰退，而是和格律体并存着，各有其特长。就一个诗人来说固然有的擅长自由体，有的擅长格律体，但两方面的训练都是具备的。在自由体与格律体之间始终没有分成派别。它们互相补充又各擅其能，共同促使中国诗歌的繁荣发展。
    从深层考察，诗歌的发展乃是性情与声色两种因素的交互作用。从重性情到重声色，是中国诗歌史的第一个转变，这个转变发生在晋宋之际，具体地说是在陶谢之间。这恰好也正是近体诗的各种技巧被自觉加以运用的时候。明代的陆时雍说：“诗至于宋，古之终而律之始也。体制一变，便觉声色俱开。谢灵运鬼斧默运，其梓庆之鑢乎？”具体地说，这个转变主要表现在两个方面，即从重写意转到重摹象，从启示性的语言转向写实性的语言。《文心雕龙·明诗篇》说：“俪采百字之偶，争价一句之奇；情必极貌以写物，辞必穷力而追新。”指出了转变后的状况。从陶到谢的转变，反映了两代诗风的嬗迭。正如沈德潜《说诗晬语》所说：“诗至于宋，性情渐隐，声色大开，诗运转关也。”重声色的阶段从南朝的宋延续到初唐，一方面丰富了表现技巧，另一方面也建立起严密的格律，到盛唐，性情与声色完美地统一起来，遂达到了诗歌的高潮。
    但是性情与声色的统一毕竟不能维持多久。盛唐半个世纪一过，二者便又开始分离。重性情的，声色不足；求声色的，性情不完。此后二者统一的诗作虽然不少，但能以二者的统一维持一个时代的再也没有了。中国诗歌史总的看来是绚丽多彩的，但其最引人瞩目的顶峰也不过只有这么一个盛唐，半个世纪而已。
1.下列对中国诗歌自身“调节功能”的理解，正确的一项是（    ）（3分）
A．语言形式的调节功能还体现在格律的逐渐严密化：格律体取代了自由体。
B．其语言形式的调节功能体现在不断形成新的诗句节奏：七言取代了四言成为主流。
C.“调节功能”是指[image: image1.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




历久不衰的中国诗歌在其发展过程中不断求变的一种特性。
D. 调节功能主要体现在性情与声色的交互作用，从而使中国诗歌呈现出不同的风貌。
2.下列表述不符合原文意思的一项是（    ）（3分）
A．随着人们对《诗经》兴趣的降低，《诗经》的时代结束了，人们由此感觉到二二节奏的四言诗越来越僵化。
B．中国诗歌没有从五言七言发展成九言，是因为一句诗加长到九言读起来呼吸急促，这样的诗行不容易建立起来。
C．明代陆时雍的话和《文心雕龙·明诗篇》可以表明中国诗歌史的第一个转变为“从重性情到重声色”。
D．晋宋之间，诗歌转变主要表现在从重写意到重摹象，从启示性语言转向写实性语言两个方面。
3．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是（    ）（3分）
A．中国诗歌能历久不衰，是因为人们在诗歌创作中总是保持探索求新的自身调节的状态。
B．中国诗歌的发展是从格律体走向自由体，后来出现各种技巧被自觉运用的重声色的特点也就不足为奇了。
C．古诗与近体诗的长期并存，说明[image: image2.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




在中国诗歌史上对诗歌语言形式层面的追求意义不大。
D．从诗歌的发展来看，性情与声色两者只要完美统一起来，就能真正成就一个伟大的诗歌时代。
二、古文阅读（39分）
（一）文言文阅读（22分）
阅读下面的文言文，完成4～8题。
留侯张良者，其先韩人也。及陈涉等起兵，良亦聚少年百余人，属沛公。良数以《太公兵法》说沛公，沛公善之，常用其策。后与良俱南，攻下宛，西入武关。沛公欲以兵二万人击秦军，良说曰：“秦兵尚强，未可轻。臣闻其将屠者子，贾竖易动以利。愿沛公且留壁，使人先行，为五万人具食，益为张旗帜于诸山上，为疑兵，令郦食其持重宝啖秦将。”秦将果畔，欲连和俱西袭咸阳，沛公欲听之。良曰：“此独其将欲叛耳，恐士卒不从。不从必危，不如因其解击之。”沛公引兵击秦军，大破之。遂北至蓝田，再战，秦兵竟败。遂至咸阳，秦王子婴降沛公。
汉元年正月，沛公为汉王，王巴蜀。良因说汉王曰：“王何不烧绝所过栈道，示天下无还心，以固项王意。”行，烧绝栈道。
后破项羽，大定天下，封功臣，乃封张良为留侯。上已封大功臣二十余人，其余[image: image3.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




日夜争功不决，未得行封。上在雒阳南宫，从复道望见诸将往往相与坐沙中语。上曰：“此何语？”留侯曰：“陛下不知乎？此谋反耳。”上曰：“天下属安定，何故反乎？”留侯曰：“陛下起布衣，以引属取天下，今陛下为天子，而所封皆萧[image: image4.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




、曹故人所亲爱，而所诛者皆生平所仇怨。今军吏计功，以天下不足遍封，恐又见疑平生过失及诛，故即相聚谋反耳。”上乃忧曰：“为之奈何？”留侯曰：“上平生所憎，群臣所共知，谁最甚者？”上曰：“雍齿与我故，数尝窘辱我。我欲杀之，为其功多，故不忍。”留侯曰：“今急先封雍齿以示群臣，群臣见雍齿封，则人人自坚矣。”于是上乃臵酒；封雍齿为什方侯。群臣罢酒，皆喜曰：“雍齿尚为侯，我属无患矣。”
    留侯称曰：“家世相韩，及韩灭，不爱万金之资，为韩报仇强秦，天下振动。今以三寸舌为帝者师，封万户，位列候，此布衣之极，于良足矣。愿弃人间事，欲从赤松子①游耳。”乃学辟谷，道引轻身。会高帝崩，吕后德留侯，乃强食之，曰：“人生一世间，如白驹过隙。何至自苦如此乎！”留侯不得已，强听而食。后八年卒，谥为文成侯。
                           （选自《史记·留侯世家》，有删改）
 【注】①赤松子：传说中的仙人。
 4.对下列句子中加下画线的词语的解释，不正确的一项是(    )
A．沛公善之      善：认为……好
 B．秦将果畔      畔：通“叛”背叛
 C．秦兵竟败      竟：最终
 D．以固项王意    固：固执
 5.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是(    ) 
A．良数以《太公兵法》说沛公    樊将军以穷困来归丹
 B．不从必危，不如因其解击之   不如因善遇之
 C．此独其将欲叛耳            吾其还也
 D．为之奈何                 嘉为先言于秦王
 6. 下列各组句子中，句式不同的一组是(    )
A．今陛下为天子               吾属皆且为所虏
 B．留侯张良者，其先韩人也      此则岳阳楼之大观也
 C．益为张旗帜于诸山上          燕王拜送书于庭
 D．良亦聚少年百余人            太子及宾客知其事者
 7.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(  ) 
A．张良祖先为韩国人，且世代相韩，韩为秦所灭时，张良曾不惜千金为韩报仇。后追随汉王，屡献奇策，帮助汉王攻入咸阳，使秦王子婴投降汉王。
 B．作为一个谋士，张良料事如神，他从秦将是“屠者子”推断出“易动以利”，并让沛公“令郦食其持重宝啖秦将”，后来事态的发展果真如张良所料。
 C．由于汉王分封功臣时有失公正，“所封皆萧、曹故人所亲爱”，以致有些军吏想相聚谋反，幸亏张良及时献计，让汉王封平生最憎恨的雍齿为什方侯，才平息了一场可能发生的叛乱。
 D．无论是秦朝末年还是汉王平定天下之后，张良都为汉王立下了汗马功劳，并被封为留侯，但张良却“置荣利而不顾”，辞官归隐，以致吕后也感慨“何至自苦如此乎”。
8. 把下面句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）故遣将守关者，备他盗之出入与非常也.
（2）大行不顾细谨，大礼不辞小让。如今人方为刀俎，我为鱼肉，何辞为？
（二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面这首诗歌，回答9、10题。
早春寻李校书
元稹
款款春风淡淡云，柳枝低作翠笼裙。梅含鸡舌兼红气，江弄琼花散绿纹。
带雾山莺啼尚小，穿沙芦笋叶才分。今朝何事偏相觅，撩乱芳情最是君。

9、本诗写景生动形象，景物如在眼前，试对其写景手法进行赏析，写出两种即可。（6分）10.本诗前三联与最后一联在思想感情上有何联系？（5分）
（三）名篇名句默写（6分）
11.补写出下面名篇名句中的空缺部分。（6分）
（1）.指点江山，激扬文字，                。（《沁园春·长沙》毛泽东）
（2）.            ，问苍茫大地，谁主沉浮？（《沁园春·长沙》毛泽东）
（3）.她飘过，像梦一般的，                      。（《雨巷》戴望舒）
（4）.但我不能放歌，                      。（《再别康桥》徐志摩）
（5）.                 ，都护在燕然。（《使至塞上》王维）
（6）.金樽清酒斗十千，                 。（《行路难》李白）
三、文学类文本阅读（25分）
12、阅读下面的文字，完成(1)-(4)题。
              板桥幽竹图
耿春元

    工程师任子建退休后住在乡下老家里，老家离城二十里。老家前边临河，后边依山，周围有竹。掩门藏明月，开窗放野云。难得的幽雅环境，正是老人们清静养老的好地方。只是到了星期天，儿子一家三口来了，女儿一家三口来了，热热闹闹一整天，傍晚时分离去了，才清静下来。用老伴的话说，来了烦，不来盼。人老了，就这贱脾气。

      这年夏天，一场大雨，发现老屋漏水了。先是屋后墙湿了一块，接着屋中间滴水。放上一个面盆接住，就听见钟摆似的滴答滴答响。白天还好，到了晚上，这滴水声烦得老伴整宿睡不着。老伴患神经衰弱症，到了这乡下后，那病本来好了的，这一滴水，又犯了。好在雨停了，天晴了。不过，再下大雨呢？

      又是星期天，儿子一家和女儿一家都来了。任子建就趁吃饭的工夫，跟孩子说起房子漏水的事儿。这事说完，女婿没说话，女儿没说话，儿媳也没说话，只有儿子嚼着一口饭含含混混地说，找个泥瓦匠修修就是了。任子建听了，心想说得轻巧，谁去找？哪天修？轻轻省省一句话，屋就不漏了？

      好在下大雨的天气很快就过去了，一般雨水，只是后墙有块地方潮湿，并不滴水的。但是第二年雨季眨眼又到了，任子建生怕大雨来时屋再漏，就又趁着星期天大家一起吃饭时，把屋漏水的事儿说了一遍。其实，他自己想办，也不是办不到，不就是花钱买材料请工匠嘛。他是认为把儿女养大了，一辈子该干的都干了，这点事犯不着自己再操心劳力了。

      这回不错，他把话说完，除了女婿沉默外，大家都应承着说，修吧修吧，赶快修修，省的老妈睡不着。女婿不说话，老头不见怪，女婿外人嘛。家里有事，儿子应该一马当先的，谁叫他是家里的顶梁柱呢。有儿子在，女婿自然不能抢前忙后的。果然，儿子的话，让老头很是喜欢。儿子说，老屋了，干脆大修，一次到位。等我老了，也像你跟妈一样，来这里养老，守住咱这老宅子。说这话时，还半开玩[image: image5.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




笑半认真地瞅了妹妹一眼，这可是老规矩，子承祖业呀。

      妹妹便抿嘴一笑，什么呀，现在法律可规定了，子女各一半！

      老妈在一旁笑起来，好哇，我们还没死，就争起祖业来了。

      这个星期天大家过得很快活。过去了这一天，老两口便开始盼，盼儿子来修屋。星期一过去了，星期二过去了，直到星期六早晨，儿子没盼来，却盼来了大雨。屋自然还漏，大雨大漏，小雨小漏。雨一直下到星期天早晨，还没有停下的意思。山路又难行，看来儿女们是不会来了，老两口就望着漏屋发愁。

      下午，雨才渐渐停下来。忽然听到汽车喇叭声，任子建出门一看，是女婿开着一辆罩着篷布的卡车来修房子了。女婿说，下雨天山路不好走，赶到这费了好几个小时呢。听天气预报，下星期还有大暴雨，现在抓紧修修，还来得及。说话间，从车上下来三四个穿雨衣的民工，屋里屋外瞅了一遍，就开始卸篷布下[image: image6.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




的修屋材料。女婿把袖子一挽，搬起几块红瓦，也加入了修屋的行列。一直忙活了一两个小时，女婿才告诉任子建，这屋修好了，三两年没问题[image: image7.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




。

      果然，没几天真下起了暴雨，一连下了三天两夜，那屋滴水不漏。老两口便感叹，还是女婿疼我们。

      这一感叹不要紧，有一个星期天儿女们都到齐了的时候，任子建说，女婿修房有功，奖励一件东西。说着回房拿了一个红木漆盒，递到女婿手里。这下子，大家惊呆了，都知道漆盒里装的是郑板桥的《幽竹图》，已在任家传了三代了。女婿听说过，只是从没见识过，接到手里打开看时，也吃了一惊，忙还给岳父说，这么贵重的东西，我不能要。一旁的女儿不客气了，一把就将漆盒夺到了手里，看着丈夫说，咱爸给你的，我帮你收下了。咱也沾沾你的光，拿它去换个别墅什么的，到时就不跟哥哥争这老宅子了！

       她这一说，哥的脸唰一下就红了。

      这个时候，任子建和老伴互相看了一眼，完成了一件大事似的舒了一口气。以前俩人没少交谈过，人老了，有饭吃，有衣穿，有房子住，再需要的就是儿女的一颗孝[image: image8.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




心了。

 （1）下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（　　）（５分）
Ａ．小说讲述了一个耐人寻味的故事，围绕修缮老屋叙事，情节上并无大起大落，语言质朴，结尾点题。
B．在小说中女婿这一人物之所以少言寡语，是因为在岳父家身份地位不一样，更因为他自己也不善言辞。
C．文中对“老两口便开始盼，盼儿子来修屋。儿子没盼来，却盼来了大雨”的叙述，体现出老两口对儿子的失望心理。
D.作者为我们描述了退休后老人们日常生活的乏味：平时过着清静的日子，只有到了周末儿女们才来热闹一下。
E．小说反映了一种社会现象，虽然父母退休后盼望子女回家，但子女却很少顾及父母的难处，只知“啃老”而不思回报。
（２）小说中的女婿是个怎样的人？请结合文本分析。（６分）
（３）小说多次写到雨，有什么作用？请简要分析。（６分）
（４）女婿只是帮岳父修缮一下老屋，任子建就把传了三代的郑板桥的《幽竹图》奖励给了女婿。任子建这个做法是否有些草率？请结合全文谈谈你的看法。（８分）
卷Ⅱ 表达题
四．语言运用（17分）
13. 依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（    ）
①面对众人的夸赞，这位年轻的歌手表示，自己还在学习阶段，完全不能和那些音乐前辈_______。
②神话能给人们一种积极向上的力量，迷信则使人们相信“妖魔鬼怪”，可是总有人区分不开，将二者_______。
③今天的写作条件，和鲁迅几十年前开始从事创作时相比，是不可_______了。
A．混为一谈 同日而语 相提并论

B．同日而语 相提并论 混为一谈
C．相提并论 混为一谈 同日而语

D．混为一谈 相提并论 同日而语
14.下列句子中加点的成语使用正确的一项是（    ）
A.著名歌唱家刘欢演唱的那首《赞诸葛》真是长歌当哭，如泣如诉，让人潸然泪下。
B.刘和珍等人是在耸人听闻的“三一八”惨案中遇害的。
C.听见包弟尖声吠叫，我就心猿意马，害怕这种叫声会把抄“四旧”的红卫兵引到我家里来。
D.在电影《落叶归根》里，郭德纲因扮演劫匪操着一口河南腔，险被网友骂得一佛升天二佛出世，“很受伤”的河南人更是出离愤怒，要求郭德纲给个解释。
15.下列各句中，没有语病的一句是（   ）
A．弱势群体的产生是由于经济利益和社会权利分配不公、社会结构不协调不合理的结果，给予这个群体关怀是政府部门不[image: image9.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




可推卸的责任。
B．好多部门都希望借助学校这个阵地来实现“小手拉大手”的教育效果，殊不知，对孩子的教育不能仅靠征文、演讲、手抄报等比赛来完成。
C．黑豆基本不含胆固醇，只含植物固醇，而植物固醇不会被人体吸收利用，又能抑制人体吸收胆[image: image10.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




固醇，降低胆固醇在血液中含量的作用。
D．欧洲环境和卫生组织绿色真相基金会近日发表的一份研究报告说，在工作场合吸烟将导致不吸烟同事患肺癌的危险性增长12%至19%。

16. 依次填入下面一段文字横线处的语句，街接最恰当的一组是（    ）
历史上的扬州，属于“贵人多难”一类，           ，           ，             ，             ，              。            。
①且每遭蹂躏之后
②自隋至清一千多年间
③“大难不死，必有后福”用在扬州身上也是合适的
④它总能顽强地恢复生气
⑤虽屡遭兵火
⑥却不掩其繁华的锦绣的气象

A．②①④⑤⑥③
B．②⑤⑥①④③
C．③②④①⑤⑥
D．③⑤④②①⑥
17.根据下面画线句子的特点，再仿写两个句子。（5分）
     课外阅读是提高语文水平的重要途径，可以使我们获得很多有益的启示，充实我们的生活。读《三国演义》，我们可以领略到诸葛亮舌战群儒的风采；读《钢铁是怎样炼成的》，我们能领悟到人生的真谛和生命的意义；_________，       ；__________，           。

五．（60分）
18．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
崇祯五年十二月，张岱住在西湖。大雪三日，湖中人鸟声俱绝。一日更定，他挐一小舟，拥毳衣炉火，独往湖心亭看雪。到亭上，有两人铺毡对坐，一童子烧酒炉正沸。见张岱，大喜，说：“湖中焉得更有此人？”拉张岱同饮。张岱强饮三大白而别。等到下船，舟子喃喃曰：“莫说相公痴，更有痴似相公者！”
    出自《湖心亭看雪》的这个故事，广为流传。舟子说张岱“痴”，你对这种“痴”怎么理解？你曾“痴”于什么吗？请将自己的思考写下来。文体不限，诗歌除外，标题自拟，800字以上。
2015-2016学年度上学期期中考试高一语文试卷答题卡
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）(5分)                                              
（2）(5分）                                                 
                [image: image12.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




                                             
9.（6分）                                                  
10.（5分）                                                                                                             
11.（6分）（1）                    
（2）                    
（3）                     
（4）                    
（5）                     
（6）                     
12（1）（5分）(   )（   ）
（2）（6分）                                                
（3）（6分）                                                
 (4 )（8分）                                               
17.
                ，               [image: image13.png]b2 SRR (ZXXK.COM)
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                ，                                           。
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（ A自由体和格律体并存，没有取代。B五七言取代了四言成为中国诗歌的主要形式。D“主要体现”在文中没有依据。）
2.  A “随着人们对《诗经》兴趣的降低”在文中没有依据。
3.  A（B中国诗歌的发展是从自由体走向格律体。C“追求意义不大”与原文不符。D性情与声色不仅要统一，还要维持下去，才能成就一个诗歌时代。）
4.D 
5.B
6.A
7.D
8(1)派遣将领把守函谷关的原因是防备其他盗贼进入和意外的变故。
（2）做大事不必注意细枝末节，行大礼不必讲小的谦让。如今人家是切肉用的刀和板，我们是鱼、肉，为什么要告辞呢？（何必告辞呢？）
9、（1）比喻：二、三、四句连用三个比喻，柳枝似笼裙，梅花似鸡舌，江水似琼花，比喻精妙，生动形象地写出景物的美好的外形特征，让人遐思。
（2）视听结合（或多种感觉）：柳，春梅，芦笋等皆为视觉，山莺啼为听觉。

  （3） 拟人：梅“含”鸡舌，江水“弄”潮，写出生机与活力；
     （4）动静结合：风、水、莺是动，柳枝、梅等是静；
     （5）远近结合：比如第一联是远景，第二联是近景：首联用的是远镜头，写高空的“淡淡”白云，第二联用的是近景，写地上的柳、梅，第五句又用一远镜头，写带雾的山莺，第六句用特写镜头，细写近处的芦笋，远景近景的交错展现，美景令人目不暇接。
（6）形声色结合（或声色结合）：形—梅含鸡舌，声—莺啼，色--天是蓝的，云是白的，柳是翠的，梅是红的，水花是白的，水波是绿的，生动形象地写出五彩斑斓的早春之景。

（任选两种即可，每种三分）
10.前三联写景，春光无限，令人沉醉，景中所含是喜悦之情。
后一联解释喜悦的原因——“寻李校书”。是因寻李校书之故，诗人才清早出门，才见一路好春色；诗人一想到要和友人见面，心情十分畅快，所以感觉一路景物也那么宜人。
11.（1）粪土当年万户侯（2）怅寥廓（3）像梦一般的凄婉迷茫
（4）悄悄是别离的笙箫 （5）萧关逢候骑（6）玉盘珍羞直万钱
12. （１）A给３分，C给２分，E给１分。（E项“只知啃老”不准确。B项“更因为他自己不善言辞”，文中无据。D项“日常生活乏味”不正确．）
（２）①他是一个懂得分寸的人。当岳父说到修屋的进候，他一次没有说话，一次沉默，表现了他知道自己女婿的身份，不便明确表态的特点。②把孝顺落到实处的人。当得知还将有大雨，他不声不响地将修屋付诸行动。③不贪心的人。岳父要送给他祖传的名画，他拒不接受。(每点2分)
（３）①与中心事件密切相关：没有了雨，中心事件修屋便无从体现。②推动情节发展：雨停，修屋工作变得不那么急迫；雨下，修屋工作变得迫在眉睫。正是雨推动情节不断向高潮发展。③为表现人物性格服务。女婿、儿子等的性格是借助下雨的帮助得以表现的，进而形成鲜明的对比的。（每点2分）

(4)这个做法并不草率。①小说结尾提到任子建和老伴没少交谈过，人老了，有饭吃，有衣穿，有房子住，再需要的就是儿女的一颗孝心了。女婿虽只是帮岳父修缮一下老屋，但其对待老的孝心却是实实在在的。②女婿在对待修缮老屋这件事上，一直没有怎么说话，但他把这件事实际上是放在了心上，这和儿子的只说不做形成了鲜明对比，也让任子建在[image: image15.png]b2 SRR (ZXXK.COM)




决定《幽竹图》的归属时下定了决心。③“老两口完成了一件大事似的舒了一口气”，这一件大事，也就是《幽竹图》的安排问题了，将它送给女婿，正表明女婿经受住了考验，老两口为能做出决定感到宽心。（表明态度2分，理由一点2分）
13.C（相提并论，把不同的或相差悬殊的人或事物混在一起来谈论或看待，多用于否定式。混为一谈，把不同的事物混在一起，说成是同样的事物，侧重混淆。同日而语，放在同一时间谈论，指相提并论，多用于否定式。）
14.D
15、D（A“由于…结果”句式杂糅， B“实现”“效果”搭配不当，C成分残缺，“作用”没有谓语）
16．B．这段话是围绕“历史上的扬州”展开的，②是时间状语放在最前面，③是总括性的话放在最后，然后根据“不掩其繁华锦绣的气象”和“总能顽强地恢复生气”判断可分为⑤⑥和①④两类，再根据关联词确定⑤在⑥前，①在④前。

17、18题略
中学语文在线－免费资源站：http://www.ywzx8.com




















































































